

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «Типы корневых основ имен существительных якутского языка (формирование одно- и двусложных основ), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)»

Актуальность исследования Кузьминой Ангелины Афанасьевны не вызывает сомнения, поскольку выявляются новые, еще неизученные аспекты в исследовании якутской грамматики, в частности, корневых основ имен существительных якутского языка, по которым нет полных монографических описаний. Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяют создать целостную картину фономорфологических особенностей формирования неразложимых одно- и двусложных основ существительных тюркского происхождения и заимствованных из других языков. Интересен факт того, что выявлено большое количество монголизмов. В первой главе диссидентом проанализированы существующие научные изыскания в области реконструкции и этимологии тюркской корневой основы, классификации тюркских языков и место среди них якутского языка, описан терминологический аппарат, используемый в работе. Вторая глава посвящена изложению результатов исследования лексики с одно- и двусложными основами с распределением по лексико-семантическим группам слов тюркского, монгольского, тунгусо-маньчжурского происхождению.

В третьей главе анализируется формирование структурных типов основ имен существительных указанных групп языков, устанавливается, что двусложные основы образовались по схожим моделям. Выявляется, что фонетические особенности формирования структурных типов в исконных основах заключаются в том, что якутские первичные долгие гласные составляют общность с туркменским и халаджским языками. Наибольшая часть долгих гласных в тюркских и монгольских заимствованиях носит вторичный характер образования, обусловленный различными фономорфологическими процессами. Чередование гласных свидетельствует о сохранении древних звуков и также о результате контактов с другими языками.

Автор заключает, что в качестве корневых морфем односложных слов выступают моносиллабические типы ГС, СГ, СГС, а двусложных – СГСГ. Кузьминой А.А. описывается процесс фонетического освоения монголизмов XII-XV вв., когда в результате контакта с монгольскими, а также с тунгусо-маньчжурскими языками появились слова с анлаутным -н, -д, сохранились аффрикаты ё и ѿ и т.д. Исследователь проводит параллели с монгольскими языками по образованию долгих гласных в якутском языке в результате трансформации слогового комплекса из старомонгольского языка ГСГ. Также большой интерес вызывают примеры лексических параллелей

тунгусо-маньчжурского, бурятского и якутского языков. Отмечается, что аффиксы тунгусо-маньчжурского происхождения участвовали в образовании тюркских и монгольских отлагольных имён существительных.

Диссидент приходит к выводу о том, что типы корневых основ видоизменились, и в то же время сохранили некоторые пражзыковые реликты вследствие изоляции от других тюркских языков. происходило путем Эволюционные процессы становления корневых основ привели к появлению новых структурных подтипов с вторичными долгими гласными и дифтонгами. Выявлено сходство структурных типов корневых основ, способов их формирования в якутском, монгольском и тунгусском языках.

Работа Кузьминой А. А. является первым комплексным исследованием неразложимых основ имен существительных якутского языка в сравнительно-историческом аспекте. Исследование Кузьминой А.А. отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г № 335, № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кузьмина А.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Доктор филологических наук
(10.02.22 - Языки народов зарубежных стран
Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки
и Австралии (монгольские языки),
профессор кафедры бурятской филологии
ФГБОУ ВО «Иркутский государственный
университет»

 Тагарова Т.Б.

Контактные данные

Адрес: 664025 г. Иркутск, ул. Ленина, 8

Тел. 8(3952)242597

Эл. почта: boroevna@yandex.ru

